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CONSELHO NACIONAL DOS DIREITOS DO IDOSO 

ÓRGÃO VINCULADO ÀSECRETARIA ESPECIAL DOS DIREITOS HUMANOS 

DA PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 

 

RESUMO EXECUTIVO DA XV REUNIÃO NACIONALDOS DIREITOS DO IDOSO 

Brasília, 14 de junho de 2005 

 

Conselheiros presentes: Perly Cipriano - SEDH; Marília Celina Felício Fragoso – ANG Nacional; Léa Lúcia Cecílio 

Braga e Simone de Almeida - CFESS; Geraldo Adão Santos - COBAP; Paulo Roberto Barbosa Ramos - AMPID; Paula 

Regina de Oliveira Ribeiro - ANADEP; Maria Aparecida Ferreira de Mello - CIAPE; Emídio Rebelo Filho - AMBEP; 

Francisco Xavier Torres - OAB; Rita de Cássia A. Machiore - MDS; Andres S. C. Sebilia - CNC; João Carlos 

Martins Neto - MCT; Lucas Alves de Lima Barros de Góes - Min. da Justiça; Terezinha Tortelli - Pastoral da Pessoa 

Idosa; Genilda Cordeiro Baroni - ABCMI; Gessyane Paulino– Min. da Saúde; Paulo Sérgio Maciel Negrão – MINC; 

Ana Maria Felix – Min. dos Esportes; Regina Célia de O. Bittencourt - Min. das Relações Exteriores; Maria Madalena 

Nobre – Min. do Turismo; Maurício de Pinho Gama – ANDIFES; Ana Amélia Camarano – Min. do Planejamento, 

como convidados Senador Paulo Paim e Oswaldo Russo – MDSCF. 

PAUTA 

ITEM I -  Abertura - A reunião foi presidida pelo Dr Perly Cipriano presidente do CNDI, que iniciou com a leitura da 

Ata da XIV reunião, a qual foi submetida a avaliações e sugestão de alterações propostas pelos presentes. Após esse 

processo, a mesma foi aprovada . 

 

ITEM II – Implantação do Sistema Único de Assistência Social. O Sr Osvaldo Russo, Secretário Nacional de 

Assistência Social, discorreu sobre os aspectos da implantação do Sistema Único de Assitência Social, idéia 

discutida em 2003 como também em 2004 e que teve em 2005 uma ação prática no sentido de sua consolidação. Fez 

referência à seriedade com que o governo federal está conduzindo a questão da assistência social e da implantação do 

SUAS (Sistema Único de Assistência Social)..   

 

ITEM III – Capacitação de cuidadores de idosos. A Sra. Rita de Cássia, afirmou que esse seria um tema 

apresentado pelo Ministério da Saúde. A Sra. Maria de Melo do CIAPE destacou capacitação de cuidados de idosos e 

esteve presente nas várias reuniões anteriores do conselho que não houve até então, um esclarecimento quanto ao 

assunto. O Sr. Geraldo Adão Santos, Confederação Brasileira de Aposentados, Pensionistas e Idosos, esboçou 

algumas informações sobre o fundo nacional de assistência social. A Sra Gessyane, Coordenadora da área de saúde 

do idoso do Ministério da Saúde, apresentou aspectos relacionados  aos cuidadores de idosos. O Sr presidente 

ressaltou a necessidade de integração de modo que as questões de cuidadores de idosos não podem ser somente do 

Ministério da Saúde, mas de outros como o Ministério do Desenvolvimento Social e o dos Esportes. Propôs possível 

reunião sobre cuidadores de idosos envolvendo esses ministérios. 

 

ITEM IV- O Estatuto do Idoso. O Senador Paulo Paim discursou sobre a importância dos estatutos do idoso, o da 

igualdade racial, social, bem como das pessoas com deficiência. Citou o problema do transporte gratuito para o 

idoso, destacando sua preocupação com o tema, tendo em vista as dificuldades com o empresariado do setor. o Dr. 

Paulo Roberto propôs aos conselheiros que se manifestassem sobre o artigo 40, do Estatuto do Idoso, podendo 

dirigir-se ao Senador. Os Srs. Geraldo Adão Santos, Emídio Ribeiro Filho, da ANBEP, como também a Sra. Paula, 

da Associação Nacional dos Defensores Públicos e o Sr. Francisco Xavier Torres, representante da Ordem dos 

Advogados do Brasil e da Comissão de Defesa do Direitos do Idoso da OAB, expressaram preocupação com o 

cumprimento do artigo 40, do Estatuto do Idoso, e concordam com a iniciativa da edição de uma medida provisória, 

proposta pelo Senador.   
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ITEM V – Regimento da Primeira Conferência Nacional da Pessoa Idosa (a ser realizada de 23 a 26 de maio de 

2006) – Procedeu-se a leitura do regimento da Primeira Conferência Nacional da Pessoa Idosa, construindo a Rede 

Nacional de Defesa e Proteção da Pessoa Idosa. Decorreu a discussão sobre o caráter da conferência (estadual ou 

regional), decidiu-se pelo estadual. Por sugestão do Sr. Paulo  e devido ao tempo transcorrido, os presentes 

concordaram em designar uma comissão para resolver as questões do regimento que ainda restavam. 

 

ITEM VI – Empréstimos em consignação. O Sr presidente destacou os problemas relativos aos empréstimos por 

parte da pessoa idosa. Fizeram também uso da palavra os Srs Antônio Sávio, da Ouvidoria do Ministério da 

Previdência Social, e o Sr Cláudio Peres Dias, do  Departamento de Defesa do Consumidor do Ministério da Justiça, 

o qual apresentou uma cartilha de orientação às garantias no caso de financiamento tanto para aposentados como 

pessoas ligadas a estes.  

 

ITEM VII – CAPACITAÇÃO DE CONSELHEIROS – A Srª Maria de Melo e a irmã Terezinha, como 

integrantes da Comissão de Articulação de Conselhos falaram  sobre a importância da capacitação de conselheiros e 

da discussão sobre a realização de cursos de capacitação presencial.   

 

ITEM VIII – Comissão de Comunicação Social. O Sr Maurício Gama apresentou para o conselho o que seria uma 

proposta na área de comunicação, baseada na capacidade executiva da secretaria: a) estabelecer uma rotina 

administrativa de atualização semanal do site do conselho; b) tornar o layout da página mais agradável e atrativo para 

quem acessa dentre outros; c) Criar uma sessão de perguntas e respostas sobre o envelhecimento do idoso; d) criar 

uma sessão permanente para divulgar quem é quem, nesse processo de trabalho sobre o idoso (os profissionais 

envolvidos), com o intuito de tornar o conselho mais visível. Foram ainda apresentadas: a) a criação de realizes com 

notícias que dariam o suporte necessário ao processo de conferências, em termos de divulgação; b) possibilidade de 

espaço nas TVs educativas e oficiais, com temas ligados ao idoso.  

 

ITEM IX - Informes: O Sr Paulo Roberto falou do Seminário Internacional de Direitos Humanos e Envelhecimento 

que ocorrerá nos dias 06, 07 e 08 de dezembro. Solicitou o apoio das organizações não governamentais, através de 

suas respectivas entidades, em especial as que são mais abonadas, para apoiar este seminário. O Sr presidente 

informou do curso de capacitação de cidadania e sobre o de violência e maus tratos contra a pessoa idosa. Tratou da  

reunião da comissão para a discussão final da minuta do decreto das ILPIs.  

 

ITEM X – Encerramento: Finalmente, o Dr Perly Cipriano agradeceu a presença de todos os presentes e encerrou 

os trabalhos. Esta Ata, após lida e aprovada será assinada pelo presidente. 

 

 

 

 

Perly Cipriano 

Presidente do CNDI 
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